

El Día de Palencia

Redacción, Administración e Imprenta: Mayor pral, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8—Apartado 34

Periódico de información general

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Suscripciones y anuncios MAYOR PRINCIPAL, 15 (Edificio Social de la Federación) Teléfono 8—Apartado 34

AÑO XXXV—2.ª época

Corresponsales en Madrid y capitales de la Región

Lunes 18 de Febrero de 1924

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia

Número 10.825

NOTA DEL DÍA

LA PAZ

De la insospechada actitud francófila de Mac Donald, de la actitud de Inglaterra y de Italia para con el pueblo ruso, de la misma actitud de Francia con relación a Alemania, mucho más conciliadora que antes, y de otra infinidad de aspectos y de circunstancias que son de observar en los distintos pueblos del Universo, parece traslucirse, por fortuna, un ansia general de paz.

No será, acaso, esta paz la paz prometida por Cristo a los hombres de buena voluntad, y la paz cifrada, por lo tanto, en el cumplimiento del deber y en el amor al prójimo, pero es una paz, sombra por lo menos de la verdadera, que puede dar a la humanidad sazonados frutos.

No es, en efecto, la paz que en todos los citados actos se trasluce, la paz del amor, sino la paz del egoísmo; no buscan los pueblos la paz por dar simplemente satisfacción a las ansias de su espíritu, sino por razones de mutua conveniencia.

Claro es que esta vez, fundada en terreno tan movedizo como el de la propia conveniencia, puede derribarla en un instante el mismo soplo de soberbia o de ambición que derribó en 1914 al decantado equilibrio europeo, cimentado también sobre las mismas bases; pero no es del todo malo, que aun por razones de propio interés, lleguen a convencerse los pueblos de que les conviene el mantenimiento de la paz.

Es la paz una virtud tan fecunda y sana naturaleza, que aun siendo dañoso su origen y contaminadas sus raíces, acostumbran a ser sus frutos saludables y sabrosos.

La misma paz nace de la imposición de una tiranía o de triunfo de una guerra injusta, suele servir para levantar al caído y para adormecer en el tirano los sentimientos de odio, de crueldad que le dominaban. Así vemos que todos los tiranos que la historia ha conocido, desde Nerón para abajo, han necesitado el ejercicio de la guerra para mantener y conservar sus despojos instintos, y éstos se han encalmado en cambio, o se han abatido cuando la paz, voluntaria o forzada, se ha apoderado de ellos.

He ahí por qué, aun no nacida la paz que ahora presentimos, la verdadera paz, nos alegremos y nos felicitemos de ella, pues no perdemos la esperanza de que durante su curso las tiranías se adormezcan y los perseguidos y los caídos logren al fin erguirse.

Toda brisa de paz que en cualquier sitio se produzca, debe ser favorecida y alentada hasta que se convierta, si es preciso, en vendaval, que arrastre y destruya todos los odios, todas las ambiciones, todas las soberbias, todas las injusticias, todas las inquietudes, todas aquellas nubes, en fin, que puedan perturbar la pureza que suele caracterizar al cielo de su imperio.

Bien está que los pueblos busquen la paz, aunque no sea su objetivo todo lo puro que debiera ser. Si la moral afirma que la bondad del fin no justifica la torpeza de los medios, es cierto también que la bondad de los medios aparta muchas veces a los hombres de la torpeza de su fin.

Es, pues, bondadoso el medio y tendremos derecho a esperar que al fin acabe también en definitiva por ser bondadoso.

Trabajemos por conseguir la paz, aunque sea para buscar nuestro propio bien, y es probable que la paz lime nuestros sentimientos y transforme, por último, con dulzura y caridad, lo que sólo fué en un principio aspereza y egoísmo.

Milagros mucho mayores que éste lleva realizados la paz en el mundo; ¿por qué no ha de realizar también éste?

Yo ya sé que los hombres son siempre hombres, y que los pueblos son siempre pueblos, o sean reuniones de hombres, pero hay hombres que, sin dejar de serlo, parecen ángeles; ¿por qué no han de tener los pueblos también alguna vez virtudes propias de ángeles?

Una de estas virtudes, es la virtud de la paz. En cuanto el ángel dejó de serlo, cayó en continua guerra.

Trabajemos siempre por la paz y nos acercaremos al reino de los ángeles.

FERNANDO

TEMAS DEL MOMENTO

La crisis agrícola de España

Muchas veces he oído decir, al aproximarse la época de fiestas, en la capital de una provincia eminentemente agrícola—como lo son la mayor parte de las naciones—que los atractivos del programa dependían inexorablemente de la buena o mala cosecha del campo en ese año: si los negocios agrícolas eran malos, no había posibilidad de hallar empuje a parte de anunciar un buen cartel de toros. Y todo lo demás reflejaba la misma situación de animo.

Si el comercio, si la nación entera, atraviesan ahora trances difíciles: si la economía española sufre en las actuales circunstancias una crisis honda y con tendencia al empujamiento, será preciso reconocer que a parte de otras muchas causas influyentes en un problema tan complejo, es la crisis de la agricultura el principal determinante de tan lamentable situación.

Graves son las diversas cuestiones que integran el daño demasiado general para que se intente resolver sin la colaboración de hombres

capacitados por el estudio y la experiencia de tales problemas. Sin el concurso en la gobernación del Estado de alguno de los más selectos profesionales agrarios, será difícil acertar en la aplicación de los remedios oportunos.

Siempre se abusó en España de hacer hablar a los agricultores estudiosos y competentes, para que dieran solución a los problemas agrarios, por escrito o de palabra, a otros hombres colocados por la política en puestos de Gobierno, sin la debida preparación ni aptitud. Y la triste realidad ha demostrado que los políticos de otras profesiones, como era natural, ocuparon los cargos, pero no dirigieron con éxito la política agraria, no por falta de talento, sino por ausencia de un conocimiento práctico de semejantes materias.

Los agricultores selectos que, además tengan dotes de gobierno, serán capaces de gobernar la agricultura; pero no deberán prestarse a dar fórmulas ni soluciones de problemas para que otros, menos aptos en la

profesión, las desacrediten, empujando todo.

Ejécose el hombre capacitado, y él resolverá los asuntos con desenvoltura y con acierto.

Las cuestiones arancelarias y los tratados de comercio que tanto afectan a diversos frutos de la tierra, las de abastecimiento, la producción de aceite, de remolacha, de vino, la ganadera como tantas otras y sobre todas ellas el gravísimo problema cerealista, no pueden ser dominados ni resueltos por teóricos ni por políticos omniscientes (si los hubiera).

La desorientación reinante, que consiente se ponga sobre el tapete y se preste atención a la más antipatriótica y loca de las pretensiones, la de importación de trigo extranjero, cuando acaba de decir que sobre trigo nacional y cuando el país entero cerealista lanza un quejido de dolor y de ruina, porque el precio no es remunerador, ni siquiera se encuentran compradores a esas cotizaciones miserables; que, cuando vemos—como si aquí nadie se diera cuenta de lo que ocurre—despreciada nuestra peseta, aun se puede consentir que media docena de industriales harineros del litoral, o corredores de trigos exóticos, levanten su voz para proponer compras innecesarias y superfluas en el extranjero, que han de influir necesariamente para perjudicar más todavía los cambios y encarrecer, por tanto, la vida en todas sus manifestaciones; esa desorientación tan funesta no se corrige sino poniendo en manos de técnicos esas cuestiones, porque los agricultores casi siempre clamaron en España fuera del Gobierno, teniendo perfectísimo derecho a hacerlo desde dentro de él.

Por eso hemos puesto esperanza en el actual cambio de cosas. Y por eso, respondiendo no sólo a inexcusables deberes, sino también a las muchas y autorizadas voces que da la Prensa, pidiendo la colaboración de los agricultores en el Gobierno, es por lo que dentro de mi insignificancia personal más con las representaciones que ostento, escribo estos renglones apuntando ideas, ya que fácil es descubrir en el Directorio los mejores propósitos de escuchar y atender los latidos auténticos de la clase agraria, con razón, hasta ahora, convencida de ser la cenicienta del país.

Se necesita, pues, indicar al Directorio, concretamente, las colaboraciones que precisa le sean ofrecidas. Y sin que mis palabras sean exclusivistas para nadie, me atrevería a decir que siendo el problema más considerable, en este orden, el problema cerealista, sería un gran acierto obtener el concurso de quien siendo gran cultivador de trigo, conozca a fondo todos los demás que con el trabajo de la tierra se relacionan. Sin que abunden esos hombres, hay algunos que podrían rendir positivos provechos a la economía nacional.

Voy a citar cuatro, todos ellos muy prestigiosos y competentes: don Rafael Alonso Lasheras, gran agricultor en Valladolid, presidente de la Federación Católica-Agraria de aquella región; el marqués de Casa-Treviño, que reúne las mismas cualidades en Ciudad-Real; don José de la Torre, en Burgos y don Antonio Casaña, de la Cámara Agrícola de Zaragoza. Cualquiera de ellos realizaría una gestión excelente y por sus cualidades, extensa cultura y dotes personales, se granjearían pronto el respeto y la gratitud de todos los labradores de España. Me he limitado a citar estos nombres porque además están absolutamente limpios de toda contaminación de la vieja política, y creo que citar personas—como pudiera hacerse competentísimas, sin esta cualidad, carecería de fundamento y oportunidad actualmente.

Claro es que me refero, en todo el artículo, a los tiempos del pasado régimen y a los que pudieran seguirle. Estas indicaciones de personas

están hechas con el fin de que a medida que el Directorio estime necesaria una mayor colaboración civil, se cuente con la representación agraria; pues actualmente, los agricultores nos vemos siempre muy bien acogidos en nuestras demandas por los ilustres generales a quienes ha tocado especialmente el gobierno de nuestras cosas.

José María AZARA
Presidente del Sindicato Central de Aragón.

De flor en flor

Un periódico alemán publica un artículo de von Parseval en el que se expone la misión de la aviación en la próxima guerra. Los aviones, según el articulista, tendrán que realizar una doble labor: combatir el frente enemigo y sus retaguardias.

El articulista prevé la hipótesis de un ataque a Londres por aviones que salgan de la costa francesa. El ataque sería brusco para impedir al adversario que tomara medidas de protección.

El éxito sería tanto más grande cuantos más aviones se emplearan. La acción de las bombas sería triple: explosiva, incendiaria y tóxica (esta última acción por los gases). Von Parseval examina al detalle el efecto de las bombas explosivas, e incendiarias, así como su reparto, muy denso, sobre Londres para obtener una destrucción eficaz.

Calcula minuciosamente el número de proyectiles necesarios para destruir edificios grandes, para incendiar la Gity, los Docke, etcétera, y deduce que la permanencia en Londres se haría materialmente imposible y que la destrucción de la gran urbe británica sería completa. Como se ve todos son «presagios» de una admirable paz universal y «preparativos» para implantar su reinado.

Así sea.

Calefacciones Aguado

Libertad, 27 principal Madrid

Proyectos y presupuestos gratis. Representante en Palencia D. Diego de Diego; San Bernardo número 4.

ALVARADO y ALVAREZ
CULIETAS
consultas diarias. de 11 a 1. Mayor pral. 181

¡Contratistas!—¡Constructores!

No comprar sin antes consultar precio del acreditado Cemento Portland «EXTRA TUDELA-VE GUIN» al representante para las provincias de LEÓN y PALENCIA, con depósito en León.

Segundo Costillas
Avenida Padre Isla, Letra D. LEÓN

Holland América Line

Línea Cuba-México --- Servicio rápido a la Habana, Veracruz y Tampico, por vapores de gran porte, admitiendo pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase.

NUEVE días a La Habana -- Próximas salidas

Vapor «VOLENDAM»... Santander. 30 de Marzo
La Coruña. 31 »
Vigo. 1.º de Abril
25.400 toneladas de desplazamiento.

Vapor «RYNDAM»... Santander. 20 de Abril
La Coruña. 21 »
Vigo. 22 »
22.070 toneladas de desplazamiento.

Precios del pasaje en tercera clase

Vapor «VOLENDAM»... Habana 449'50 Ptas.
México 492'85 »

Vapor «RYNDAM»... Habana 439'50 »
México 482'75 »

Para más informes, dirigirse a los agentes. En Bilbao, Sres. Pérez Ullivarri e Hijos. — En Santander, Francisco García. — En la Coruña, Señores López y Sánchez. — En Vigo, Sres. Joaquín Dávila y C.ª

Hortelanos Propietarios

No necesitáis pedir fuera las semillas de HORTALIZAS o FORRAJE. RAS para vuestras siembras. La CASA Bernardo Alonso, calle de Don Sancho, núm. 9, acaba de recibir de Francia un lote importante de las mejores variedades hasta hoy conocidas en Europa. NO CONFUNDIRSE.

Bernardo Alonso, Don Sancho, 9, PALENCIA

EN EL AYUNTAMIENTO

Ayer se celebró el sorteo de mozos del actual reemplazo

Previa convocatoria y con la Presidencia del alcalde señor Fuentes, se reunió ayer, en sesión extraordinaria, la Corporación municipal para proceder al sorteo de mozos del actual reemplazo.

Publicamos a continuación, por orden alfabético, la lista de los jóvenes sorteados, y número que les ha correspondido:

A	
Arsenio Ganjes García	99
Alejandro Calzada Diez	60
Alejandro Pérez Cuesta	134
Angel Martínez Palacios	45
Antonio Muñoz Gómez	48
Antonio Carbajal Soria	118
Alfredo Prieto Vidal	191
Alfredo Lago Jiménez	51
Anastasio Arconada Serna	97
Agustín Pajares Retuerto	49
Antonio Cruzado Pez	149
Antonio Mueza Lozano	106
Angel Ramos Patiño	105
Adolfo Campo Martín	168
Antero Touchard Pérez	40
Alfonso Salazar Gil	12
Angel de la Fuente Rey	182
Agustín Lázaro Alonso	127
Antonio Herrero Alvarez	32
Argentino Bleye Giménez	46
Aristides Calero Pérez	188
Antonio Larrén García	124
Angel Sanz Roldán	47
Arsenio Paredes Sastre	65
Antonio García Hierro	202
Angel Villamediana Dattoli	186
Antonio V. Zarzoza	192
Adolfo Palacin León	1
Adolfo Alonso Vicario	53
Abundio Sendino López	98
Angel Rodríguez Vázquez	152
B	
Baltasar Serapio García Ibarra	82
Barnardo Salamanca Ayela	21
Benito Antolín	165
Bonifacio Andrés Melgosa	27
C	
Clemente Fraile Rueda	24
Cástro Lara Camargo	147
Cipriano García Ruiz	121
Clemente del Valle Royán	71
Claudio Baquerín García	107
César Rey García	142
Ciriaco L. Caballero Ramos	25
Constantino Castro Ramos	172
Cipriano Rebollo Zapatero	176
D	
Crisanto Pardo Redondo	37
Carlos Castro Marcos	28
E	
Daniel Gómez Ruiz	187
Dionisio Mediavilla Santos	9
David Rabanal Luis	166
Daniel Franco Pérez	208
Domingo Giménez Piza	155
Domingo López Aparicio	29
Domiciano Casañé Fernández	67
F	
Félix Vélez García	212
Fidel de la Vega Azpeleta	178
Félix Esteban Baldajos	4
Félix Rojo González	128
Félix Pascual López	15
Félix Rivas González	196
Félix Alonso Alonso	55
Fructuoso Rodríguez Santos	84
Feliciano Antolín	108
Félix Lobo Herrero	56
Francisco de Paula Polanco Solórzano	179
Félix Anual Martínez	3
Felipe Cegidos Durán	126
Félix Mancho Soria	57
Félix Suárez Aragón	44
Francisco Zarzoza Diez	96
Félix Aparicio Pastor	14
Félix Fernández Salagre	204
Francisco Javier Maté Torralba	137
Francisco Frechilla Rodríguez	13
Fortunato Ortega Pedrosa	23
G	
Gabino Antolín	31
Gaspar Arroyo Alonso	155
Gonzalo Pampliega Bustos	141
I	
Ignacio Vicario Prieto	5
Ireneo Aragón Guardo	30
Ignacio Laquente Alario	143
Isidro Pérez Velasco	161
J	
Julio Rodríguez Angulo	16
Juan Carremolino Morales	157
Joaquín Molina Sardón	135
Julián Merino Gil	138
Justo Vela Doncel	139
Jesús Murcientes San Martín	159
Julián Paredes Rebollar	86
José de los Bueis García	35
Jesús Rojo Giraldo	191
Julián González Royuela	18
Joaquín M. Rodríguez Gotazar	190
Juan Ramos Falcón	104
José Gutiérrez Lora	193
José F. Calleja Gutiérrez	145
José Santos Ortega	103
Justino Zarzoza Pastor	55
Jaime Aguilar Polo	133
Juan Hermoso Rodríguez	69
Juan Ortega García	10
Julián Alvarez López	8
Jesús Santoyo Heredia	88
José María Fernández Conceiro	181
Jerónimo Martínez Francés	83
Julián Lanchares Salido	102
Jerónimo Delgado Fernández	171
Julián Díez Arranz	194
José Fernández Rosales	148
L	
Lucio Villacosta Rico	93
Luis Alonso San José	41
Luis Caro Martínez	81
Lucio Sierra Iglesias	89
Liborio Mancho Ortega	153
Luis Fernández Miguel	210
Luis Acinas Barrio	39
Lupicínio García Salamanca	78

Vista de una causa por asesinato

A las once de la mañana de hoy ha comenzado el juicio oral para ver la causa instruida en el Juzgado de Saldaña, por asesinato, contra José Canduela y Julián Isla.

Constituyen el Tribunal de Derecho, como presidente el magistrado señor Ortiz Casado, y sus compañeros señores Núñez de Cepeda, Fernández Alvarez, este de la Audiencia de León, Castro Arias y Alvarez Carreras, ambos suplentes.

La acusación pública está a cargo del teniente fiscal señor Orejas y actúa de acusador privado el señor Gusano y de defensores los señores Salvador Zurita y Bull.

Lectura de conclusiones
Por secretaria se da lectura a las conclusiones provisionales formuladas por las acusaciones y las defensas.

Declaran los procesados
Seguidamente presta declaración el procesado José Canduela, de veinteaños, soltero.

A preguntas del fiscal, dice que llevaba ocho o nueve años al servicio del otro procesado, Julián Isla.

Refiere lo ocurrido el 13 de Agosto último en la acequia «La Pedrosa», próxima al pueblo de Gafinias.

Entre cinco y seis de la tarde tuvo una cuestión con el interfecto Mariano Cea, sobre quién de los dos debía regar primero unas tierras.

El procesado se retiró a casa de su amo, llorando, a quien dió cuenta de las amenazas que le había dirigido Mariano.

Al día siguiente fué Canduela a la acequia, donde se reprodujo la cuestión, intentando agredirle el interfecto y para defenderse hizo el procesado uso del azadón que llevaba dan-

dole un golpe en la cabeza, y después tendido en tierra la inflirió otros golpes, sin saber lo que realizaba.

Niega que su amo Julián Isla tuviera participación en estos hechos, y contestando a una pregunta del señor Gusano niega también que a su padre le haya sido entregada la cantidad de 3 000 pesetas con el fin de que declarase en favor de Isla.

Este manifiesta tener 34 años de edad, de estado soltero y en el interrogatorio a que es sometido niega terminantemente su participación en el hecho de autos.

Únicamente sabe que en la tarde del 13 de Agosto, Mariano Cea, tuvo una cuestión con José Canduela, y que regresó éste a casa, lamentándose de las amenazas que le había dirigido el primero, por cuyo motivo fué a casa de la madre del interfecto para producir una queja por los malos tratos de que había sido objeto su criado.

A la mañana siguiente mandó a Canduela a regar una tierra y al poco tiempo regresó, manifestándole que había matado a Cea, por haber intentado agredirle.

Prueba pericial

Comparecen los médicos don Carlos Peña y don Arturo Montes y contestando a preguntas del letrado defensor señor Zurita, dice que la herida que tenía el interfecto en la región parietal, debió ser la primera que recibió y la que pudo producirse estando frente a Canduela.

A continuación comienza el desfile de testigos.

Los primeros no aportan ningún dato de interés.

A la una y media, se suspende la sesión para continuarla esta tarde.

Conferencia de D. Severino Rodríguez Salcedo

El sábado, a las siete de la noche, tuvo lugar, en la Económica, otra conferencia de las organizadas por la Escuela de Artes y Oficios.

Ocuparon la presidencia el jefe de dicho centro, doctor don Rafael Navarro, miembros de la comisión organizadora del mismo, don Eloy Rico, director del Instituto; don Natalio de Fuentes, alcalde de Palencia; don Julio Guzmán, director de la Económica; don Enrique Buil, vicedirector; y profesor de término, don José Belver y Delmás.

El doctor Navarro hizo una brillante presentación del conferenciante y de sus muchos méritos en la enseñanza y en la investigación literaria, cuya labor comparó a la de Narciso Alonso Cortés en Valladolid, y otros ilustres escritores regionales, congratulándose de la elección de tema y de que el Instituto, por medio de sus catedráticos, no tenga reparos de acercarse a los hijos del pueblo, alumnos de la Escuela de Artes Oficios, dejando a un lado diferencias y prejuicios sociales.

El señor Navarro fué muy aplaudido.

No es empresa fácil hacer un extracto de la conferencia que el señor Rodríguez Salcedo ha pronunciado ante un público muy numeroso y selecto que le recibió con una ovación.

Primeramente, el conferenciante indica las razones que tuvo para aceptar la invitación que le hizo la Junta organizadora de la Escuela de Artes y Oficios y por qué ha escogido el tema de la lírica popular castellana, pues tratándose de alumnos casi en su totalidad, hijos del pueblo, es conveniente aconsejarles para que en vez de desdeñar por el cuplé de moda sus cantares, los conserven y amen.

Hace referencia a la cuestión suscitada en el siglo XVIII entre Tomás Antonio Sánchez y el P. Martín Sarmiento acerca de los orígenes de nuestra poesía, y como uno y otro no supieron plantear bien el problema, pues si bien la época se compuso en castellano, no así la lírica erudita que lo fué en gallego.

Hasta mediados del siglo XIV se escribió por todos nuestros poetas en esa lengua, pero sería negar capacidad poética al pueblo castellano durante varios siglos el no admitir que al mismo tiempo se cultivó la lírica por éste.

Explica lo que se debe entender por el calificativo de popular equivalente a poesía que circula entre el pueblo, no que éste crea anónima y espontáneamente, y diferencia lo popular de lo vulgarizado y de lo vulgar.

Comprueba que toda poesía popular se debe a un poeta o grupo de poetas, con el hecho de haber sido aceptada y modificada por el pueblo una poesía de Juan Menéndez Pidal, titulada «Luz eterna», y dice que estas modificaciones que sufren las obras populares, al ser recitadas, integran un estudio científico que aun no se ha realizado.

Señala a Herder como iniciador de los estudios sobre la poesía popular, y, con palabras del marqués de Santillana, hace ver que el desamor por tales obras hasta el siglo XV fué causa de su pérdida.

Como vestigios de la poesía lírica anterior a esa centuria analiza la canción de velador inserta por Berceo en uno de sus poemas, la canción de Mayo que aún puede reconstruirse de los versos eruditos del libro de Alejandro y la canción de ciegos que pertenece a Juan Ruiz.

Da a conocer una hermosa balada de Gil Vicente y una canción báquica de Juan del Encina, y, entrando en el estudio de los cantares populares del siglo de oro, analiza las alba-

das y las serenas, las serranillas, las canciones de viaje y romería, las canciones de ronda, las de la noche de San Juan y las de segar y espigar.

A este fin, cita multitud de ejemplos de poesías populares correspondientes a cada uno de estos grupos, y, en ocasiones, relaciona tales cantares con supersticiones antes subsistentes en Castilla.

Del siglo XIX cita bastantes coplas populares y con ellas forja una historia amorosa que resulta interesante.

Pasa después a estudiar la forma estrófica, y comienza exponiendo la doctrina del señor Ribera acerca del origen arábigo de la lírica del pueblo, a cuyo fin explica lo que es un céjel. Cree que no puede aceptarse esta teoría porque el Cancionero de Ben Guzmán es del siglo XII, cuando estaba floreciente la lírica erudita gallega, y que hay que pensar que esa poesía popular árabe deriva de la gallega.

Analiza lo que es la estrofa paralelística y el villancico, y determina los orígenes de la seguidilla y su métrica primitiva, según Foulché Delbosc.

Como resumen de su labor, el señor Rodríguez Salcedo sintetiza las características de la poesía lírica popular, tanto en el fondo como en la forma, haciendo hincapié en su musicalidad.

Hace, en fin, notar que un pueblo que tiene tales canciones es capaz de recibir las más altas enseñanzas espirituales, si se sabe hacer bien la siembra ideal.

Al terminar fué muy aplaudido el conferenciante.

Tenemos entendido que por varios señores socios de la Económica se pretende publicar dicha conferencia y repartirla gratuitamente entre los alumnos de la Escuela de Artes y Oficios.

Notas Deportivas

Gran carrera pedestre

Nuestro colega «El Norte de Castilla», de Valladolid, deseando contribuir a la gran obra de regeneración física nacional, organiza una carrera pedestre en un recorrido de cinco mil metros, que tendrá lugar en dicha capital el día 4 de Mayo próximo, a las 9 30.

Al efecto, ha quedado abierta la lista de inscripción de corredores, y se reciben los premios de los que quieren contribuir a dicha obra, que se repetirá en años sucesivos.

Podrán participar en esta prueba los corredores que pertenezcan a alguna de las Sociedades que integran las Federaciones regionales de atletismo y fútbol de España, y sean mayores de 16 años, haciendo dos clasificaciones: una individual y otra colectiva. A ésta podrán aspirar las Sociedades que presenten cuatro corredores como mínimo.

Las inscripciones se enviarán al redactor deportivo de «El Norte de Castilla» hasta el 2 de Mayo, que será cerrada la inscripción.

Los premios que se darán para esta prueba serán: una copa de plata, donada por «El Norte de Castilla», para la Sociedad que obtenga el primer puesto en la clasificación colectiva; y otra copa de plata, donada por el Excmo. Sr. Arzobispo de Valladolid, a la Sociedad que obtenga el segundo puesto, siendo condición precisa, para la posesión definitiva de estas copas, ganarlas dos años seguidos o tres alternos.

Los premios individuales se harán públicos, en la Prensa, con 15 días de anticipación.

Otro día daremos más detalles relacionados con esta gran carrera.

STELLA

GABINETE CLÍNICO DE RADIOLOGÍA (RAYOS X)

Dr. Marcos Martín Escobar Médico del Hospital Consultas de 11 a 2 y de 6 a 7 Mayor Pral, 242 2.º Palencia

Casas Se venden dos, próximas a la calle Mayor principal; informará Sr. Medina, corredor de Comercio, en Palencia.

San Agustín, Doctor y Fundador

Día 28 de Agosto de 1835 Hay en el «Diario de Eugenia de Guirín» unos sentires tan sinceros al par que cristianos sobre mil asuntos religiosos, que juzgo beneficiosísima su divulgación. Sin pesadez, sin gachmoñería pero con exquisito gusto habla de cosas de conciencia. Claramente se ve lo muy aventajada discípula que es de San Francisco de Sales, y de todos los santos de primera magnitud que al amor de Dios unían el del prójimo con hechizo irresistible, haciéndose querer locamente.

Lo que dice nuestro insigne filósofo Balmes en su «Criterio» al hablar del «experimento para discernir el talento peculiar de cada niño». «La golondrina y el águila se distinguen por la ligereza de sus alas; y sin embargo jamás el águila pudiera volar a la manera de la golondrina, ni ésta imitar a la reina de las aves», tiene aplicación al hablar de las almas comparables a las águilas por la mucha elevación de sus pensamientos. De estas es la autora del «Diario» y gracias a tan preciosa cualidad sabe pensar, sentir y enfocar a San Agustín como no sabe hacerlo el vulgo de los mortales, que pretendiendo retratar a San Agustín lo falsifican.

Oigámosla. «28 de Agosto.—Hoy San Agustín, santo a quien amo tanto, por lo mismo que él también tuvo un corazón tan grande. Como por otra parte, llevo su nombre, le he dedicado que me recabe del Señor algunas de las dotes altísimas que adornaron su alma. ¡Qué bella es y que divinamente se retrata en sus «Confesiones»! A cada palabra de este libro se siente el amor de Dios que os penetra gota a gota en el corazón, por duro que sea. ¡Lástima que no posea una memoria, capaz de retenerlas todas! Por desgracia su debilidad es tan grande que a veces tanto valdría no leer nada; no sucedía lo mismo en otro tiempo. Sin duda he comenzado a declinar, y mis facultades bajan a excepción de la de amar. El amor es inmortal como el alma, crece y sube como la llama, alimentado por un combustible eterno e infinito».

Y cuatro años más tarde, 28 de Agosto de 1839.—«San Agustín, el santo que lloraba tan tiernamente la muerte de su amigo y el haber tardado tanto en amar a Dios. ¡Ojalá tuviera yo esos dos pesares, ese dolor de doble filo que me hendiría el alma hasta la muerte. ¡Morir sin amor es morir en un infierno. ¡Amor divino, único verdadero! Los demás no son más que sombras.

Abatimiento, pena abrumadora; tratemos de levantar esta montaña de tristeza. ¿Qué hacer? Oh, ¡qué ignorante es el alma! «Es necesario asirse a Dios, que levanta el navío y el mar. ¡Pobre navecilla de mi alma, medio sumergida en un mar de lágrimas!»

Recojamos cada día un pensamiento. He aquí el de hoy: «Es horrible sentir cómo se escapa lo que se posee y cómo sin embargo nos adherimos a ello, sin entrar siquiera en deseos de averiguar si existe algo permanente.» He leído mucho, y echado de comer a unos pajarillos que me han traído, pero no he hallado gusto en ello; todas mis atenciones están muertas; todas, fuera de aquella que la muerte me ha arrebatado.

FRANCO-MAN

Guernica (Vizcaya).

Revistas de modas

Para la próxima temporada de primavera-verano, se reciben diariamente las mejores y más elegantes revistas españolas y extranjeras.

Librería-Papeería ALBINO R. ALONSO Artículos Koodak MAYOR PRINCIPAL, 79

- León Antolín 109
Lucio Salamanca Camazón 22
Luis Sánchez Pérez 174
Luis Martínez de Azcoitia y Martínez de Azcoita 177
Ladislao Palenzuela Negrete 91
Luis Cuesta Hernando 175
Luis Morate Balbás 136
Luciano Santos Becerril 132
Lorenzo Torres Hernández 62

M

- Máximo Merino Mediavilla 123
Maximino Meneses García 119
Miguel Aguado Fernández 68
Manuel Andrés Ruiz 140
Manuel Fernández Taola 26
Mariano Calvo Expósito 76
Maximiliano Manrique Serna 198
Miguel Frechilla Sedano 160
Mariano Gómez Román 100
Moisés Bustamante González 70
Mario Antolín Expósito 162
Mariano Hierro Hierro 73
Máximo Penche Martinsz 134
Mariano Álvarez Antolín 77
Mariano Couchat Pastor 144
Manuel Ortega Cembrero 43
Matías Alonso García 154
Manuel Rodríguez González 154
Manuel Serrano Lomas 36
Martín Orosa Sanz 68
Marcos Villamediana Hermoso 92
Manuel García Eliso 74
Manuel González Corcoba 80
Mariano Martínez de la Guardia 146
Mariano López Manrique 111

N

- Natalio Gutiérrez Hernández 2
Nicolás Morate Benito 64

O

- Olegario Carpintero Pino 183

P

- Polcarpo Rodríguez Marcos 112
Pedro Patín Ruiz 101
Paulino Alba Giralda 186
Patricio Muñoz Mora 203
Pedro Quirce Juárez 116
Pedro Velarde del Barrio 122
Pedro Pérez Pascual 58
Pablo Antolín 206
Pedro Encinas Burgos 36
Pablo Crespo Hermoso 54
Pablo Gato Aragón 90
Práxedes Tarrero Téllez 211
Pedro Barrasa Gutiérrez 169

R

- Restituto Abril Rodríguez 180
Refino Prieto Ceruelo 205
Ramón Octavio de Toledo Ramírez de Arellano 170
Ricardo Jiménez Duval 85

S

- Santos Ugidos Méndez 117
Secundino de Castro Herrero 158
Saturniño García del Paso 17
Sebastián Linarejos Gómez 34
Santiago Pastor Pérez 201
Santiago Albarrán Sanz 164
Seben Teodomiro Paredes Pérez 59
Santiago González Pérez 114
Santiago Casares Hernando 130
Santiago Ortega Miguel 87

T

- Teodoro González Fernández 61
Tomás Hervias Martínez 207
Teófilo Rojo de los Ríos 110
Tomás San José Valle 79
Tomás Torres Ojeda 18
Teodoro Ruiz Gallego 163
Teodoro Valles Recuero 6
Tomás Tomé Pérez 199

U

- Urbano Cerezo Castel 105

V

- Victor Herrero Sarda 72
Valentín Martín García 42
Vicente Pérez Calvo 195
Valentín Hierro Blanco 125
Victor Ortega Matilla 19

Z

- Zacarias González Blanco 185

El sorteo terminó a las once y media y no ha habido que lamentar el menor incidente desagradable ni se formuló protesta alguna.

Los guardias de Seguridad mantuvieron el orden y evitaron escenas nada cultas que otros años se desarrollaban entre los mozos.

Serafín López Gómez Practicante en MEDICINA Y CIRUGÍA Fernández de Madrid, n.º 2. Junto a Correos. Teléfono 187.

Dr. A. Bustamante Consulta de estómago, intestinos y pecho. De once a doce y de dos a cuatro.—Avenida del General Amor. núm. 2

- Cuesta Ceinos - MÉDICO-DENTISTA Mayor pral. 44, 2.º izquierda PALENCIA

Vino clarete del Paramillo

De la nueva cosecha, de clase superior, se vende a 50 céntimos litro y 40 céntimos botella Calle MAYOR, 27.-Interior

Notas de Enseñanza

Sustituto de habilitado

Ayer se reunió la Junta local de primera Enseñanza, con la presidencia del 4.º teniente de alcalde, don Leopoldo Ojeda, asistiendo varios maestros de este partido judicial para proceder a la elección de sustituto del habilitado.

Por unanimidad fué designado don Jesús Esteban de las Heras.

Escuelas definitivas

La «Gaceta» publica una real orden disponiendo se consideren creadas definitivamente las Escuelas de Camporredondo, Valsulbio, Santevás de la Vega, Villarrobejo, Saltaas de Pisuerga y la Lastra.

El representante de la Nacional

El sábado salió para Madrid, el representante de la Asociación Nacional del Magisterio primario, en esta provincia, don Teófilo Calzadilla García.

Ayer, domingo, asistió a la magna Asamblea reglamentaria celebrada por dicha entidad.

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

DUEÑAS

Un individuo hiera a su mujer por imprudencia

Hallándose en la fábrica de harinas propiedad de los señores Mateosanz, el molinero Matia Otero, su esposa Justa Glinde y otras personas de la amistad del matrimonio en tertulia, el esposo cogió un revolver que no usaba desde hace mucho tiempo con objeto de enseñarlo a sus convecinos y en aquel momento se disparó el arma hiriendo en el pecho a Justa, produciéndola una lesión de pronóstico reservado.

El triste suceso impresionó vivamente al vecindario, pues se trata de una familia muy apreciada por sus bellas prendas personales.

Del Gobierno civil

Nuevo inspector de Vigilancia

Ha sido nombrado nuevo inspector de Vigilancia de Palencia, don Rafael Romero Soto, quien en la actualidad desempeña el cargo de agente en la estación de Venta de Baños.

Doctor DIAZ-CANEJA OCUJLISTA Consulta diaria de ONCE a UNA en la escuela de la Catedral. núm. 15.

Notas de Hacienda

Libramientos

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cobro para mañana los siguientes: D, Francisco P. Nanclares, 82.415 » Eladio Masí, 625

DENTISTA E. GONZALEZ RUBIO DON SANCHO, 11.-PALENCIA

Informaciones del día

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

La nevada de hoy

Desde las primeras horas de esta madrugada, nieva copiosamente en nuestra capital.

Los copos caen acompañados de un aire frío que azota el rostro, circunstancia que, unida al mal estado del suelo, hace que la gente prolongue su estancia en el lecho confortable y dedique sus ocios al arriesgado juego de la brisca, al amor del brasero y con los pies y a veces con las manos, bien ocultas bajo el manto protector y encarnado que cubre la camilla.

Bienvenida sea esta primera nevada formal, si al final de ella, no vuelve a hacer su aparición el intenso frío de los días precedentes.

La nieve ha caído en regular cantidad desde el primer momento, habiendo dado lugar a numerosas caídas de transeúntes, afortunadamente ninguna de importancia.

Sucesos locales

Un incendio

A las tres y media de la tarde de ayer, se declaró un incendio en la casa número 3 de la Plaza Mayor, propiedad de la señora viuda de Arroyo, residente en Madrid y habitada por el comerciante don Antonio Eiroa.

En una de las habitaciones del entresuelo vive Luisa Herrero, cuya vecina tenía un hornillo, donde confeccionaba la comida, y sin duda se desprendieron varias chispas a unos cajones que en la trastienda guardaba el señor Eiroa, siendo éstos pasto de las llamas.

En los primeros momentos se concedió importancia al fuego, por el intenso humo que salía, debido al viento reinante.

Acudieron al lugar del suceso, las autoridades, los bomberos, agentes municipales, guardias de Seguridad y personal de Vigilancia, logrando extinguir el incendio a la media hora de iniciado.

Las pérdidas, según parece, fueron de escasa importancia.

Accidente del trabajo

El sábado por la tarde ingresó en el Hospital de San Bernabé y San Antolín, el obrero Manuel Rebollos Antolín, de 18 años, soltero, natural de Villalobón, quedando ocupando cama en la sala de San Roque.

Dicho individuo, que trabajaba en los nuevos cuarteles, tuvo la desgracia de caer desde un andamio de los instalados a gran altura, sufriendo la fractura del peroné derecho, contusión en la región lumbar, y distensión de la articulación tarsiana del peroné izquierdo, de cuyas lesiones fué curado en la Sala de Socorro, antes de ingresar en el benéfico establecimiento.

Un escándalo

Esta madrugada promovieron un fuerte escándalo en la calle Mancorador tres individuos, los cuales continuaron en su actitud levantisca, a pesar de las amonestaciones que les hiciera el sereno Cástor Sanz, por cuyo motivo fueron denunciados en la Comisaría de vigilancia.

Por golosas

Han sido detenidas las jóvenes Rosario Rodríguez Fresco y Adoración Rodríguez Alonso, quincalleteras ambulantes, las cuales penetraron en la confitería de don Onofre Encinas, y aprovechando un descuido de éste se apoderaron de un tarro de caramelos.

El Juzgado de Instrucción interviene en el asunto.

Crónica Religiosa

Santos de mañana

Santos Alvaro, Julián y Marcelo, mártires.

CULTOS

En San Pablo celebrará sus cultos mensuales la Asociación Josefina, canónicamente establecida en San Pablo. A las ocho, será la misa de Comunión; y a las seis de la tarde, el Ejercicio de costumbre con exposición de S. D. M., predicando el R. P. Prior.

La persona que desee que se aplique a su intención algún día del mes de Marzo, avisará en la portería del convento, advirtiéndole que sólo queda disponible el día 30.

Panadero

Se necesita un maestro de pan, en el horno de los Sindicatos Católicos.

NOTICIAS Y GACETILLAS

En la Sala de Socorro ha sido curado el niño Angel de la Parra, de la pérdida de la primera falange del dedo meñique de la mano izquierda.

Ha sido ascendido a inspector de segunda clase del Cuerpo de Vigilancia en la provincia de Palencia, don Rafael Romero Soto, que era agente en Venta de Baños.

Enviamos la más cordial enhorabuena a tan culto funcionario.

El Ayuntamiento de Hornillos de Cerrato anuncia vacante la plaza de secretario de dicho Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 1.500 pesetas, pagadas de los fondos municipales por trimestres vencidos.

El plazo para la admisión de solicitudes, es el de 15 días, que termina en 22 de los corrientes.

En Valladolid ha fallecido el industrial don Jacinto Hebrero Gutiérrez, padre político de don Inocencio Iglesias, juez de 1.ª Instancia de Cervera, a quien enviamos nuestro sentido pésame.

Ha sido nombrado expendedor de Tabacos de Villodrigo, don Fidel Montes de la Peña, habiendo cesado en su cargo don Urbano Franco, expendedor de Lobera de la Vega.

También se anuncian vacantes las secretarías de los Ayuntamientos de Palenzuela y Requena de Campos, dotadas respectivamente con los sueldos anuales de 2.500 y 1.500 pesetas.

La Cámara de Comercio celebrará sesión mañana a las seis de la tarde con objeto de proceder a la proclamación de candidatos a miembros de la Cámara, de conformidad con el Reglamento.

Esta tarde a las siete, tendrá lugar el anunciado concierto de la Filarmónica a cargo del cuarteto alemán Wendling, de Stuttgart.

COMPRA-VENTA

de alubias, garbanzos, lentejas, arroz y queso
S. Maté Alonso
Carretera de Valladolid, núm. 11
PALENCIA

Bicicletas

marcas acreditadas. Por cuotas mensuales muy reducidas, pueden adquirirse magníficas bicicletas. Consultad precios y condiciones a la casa J. Revuelta, Mayor principal, 152, Palencia.—Maquinaria agrícola.

NORIAS de gran rendimiento

las más fuertes y baratas; pedid precios a

Norberto Marcos
Fernández del Pulgar, 1, Palencia.

No lo dudéis!

Quien en mejores condiciones puede servir sus encargos, es Establecimiento Medrano. Fábrica de aserrar maderas, tarimas y carpintería mecánica.—Palencia de la Sierra (Buzos)

JABONES ÁNCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en **Andújar** y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores

Pablo Giménez y C.ª (S. A.)

sucesores de la casa

A. Rodríguez y C.ª

UNDERWOOD

EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS

Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

50.000 referencias en España

C.ª GUILLERMO TRUNIGER SA Apartado 298. Barcelona. Sucursal en Valladolid: Plaza Mayor, 51

La actuación del Directorio militar

Contra las enseñanzas antipatrióticas y anti-religiosas

Por la subsecretaría de Instrucción Pública, se ha comunicado a los Rectorados Universitarios, la siguiente real orden de dicho departamento:

«Primero. Que por las inspecciones de primera enseñanza se proceda a girar visitas de inspección a las escuelas municipales voluntarias, dando cuenta a los rectorados y a este ministerio de la forma en que en ellas se dé la enseñanza y de las anomalías que en su organización encuentren, tomando, desde luego, las medidas que su celo y patriotismo les sugiera.

Segundo. Que si lo que no es de esperar, encontraran alguna dificultad para hacer la visita por oponerse los maestros o directores, procedan a la clausura de la escuela que se negara a dar las facilidades necesarias, acudiendo, si fuera preciso, a la autoridad de los señores gobernadores para que les sostengan en su derecho; y

Tercero. Que asimismo procedan a la suspensión de los maestros nacionales o municipales que no cumplieran las disposiciones vigentes respecto a la enseñanza en castellano o que en sus explicaciones vertieran doctrinas opuestas a la unidad de la Patria ofensivas a la Religión o de carácter disolvente o actuaran con tal debilidad que se pueda presumir que exista carácter tendencioso en contra de dichos sagrados principios».

Notas postales del domingo

Dice Primo de Rivera

Un periodista inglés, corresponsal en Madrid de un importante periódico londinense ha obtenido del marqués de Estella las siguientes declaraciones:

Lo que necesita el pueblo español es un Gobierno al que se le permita trabajar tranquilamente. Cree —dijo— que durante el año actual volveremos a tener Parlamento. Nos proponemos rectificar los tratados comerciales con varios países; resolver el problema de Marruecos de tal forma que España no quede desmoralizada ni arruinada, pensamos simplificar los impuestos, fomentar la industria y la agricultura; desarrollar las comunicaciones y

establecer relaciones cordiales entre el capital y el trabajo.

El tiempo de que disponemos para nuestro programa no es muy extenso, pero los métodos que empleamos para realizarlo se harán gradualmente.

Lo que hablaron Estella y Romanones

Se sabe que durante la conferencia mantenida ayer a la puerta de Palacio por el marqués de Estella y el conde de Romanones, éste, recomendó al primero con mucho interés, la rápida reconstrucción en Guadalajara, del edificio de la Academia de Ingenieros militares.

La reforma de la Ley de Reclutamiento

A las seis y cuarto de la tarde de ayer llegó a la Presidencia el presidente del Directorio, manifestando a los periodistas que había tenido mucho trabajo y se había entretenido más de lo que pensaba.

A las nueve de la noche terminó la reunión del Directorio, manifestando a la salida a los periodistas el general Vallespina que habían cambiado impresiones sobre asuntos diversos, y después continuaron el examen del proyecto de reforma de la ley de reclutamiento, quedando resueltas en contra diferentes peticiones de excepción, formuladas como consecuencia del decreto sobre incompatibilidades.

Terminando el Consejo, el marqués de Estella marchó al Hotel Ritz para asistir a la comida con que obsequió el embajador de Italia a cuantas personas acompañaron al Rey de España en su viaje a aquella nación.

NOTAS DE HOY (POR TELEFONO)

Madrid, 18

Quince días de estudio

Por tener que estudiar detenidamente varios proyectos que le han entregado ultimados ya las ponencias y subsecretarios de los departamentos, el marqués de Estella ha tomado el acuerdo de no recibir a nadie durante quince días.

Se exceptúan de esta medida los representantes diplomáticos extranjeros, los vocales del Directorio y los subsecretarios encargados de los ministerios.

Campañas de difamación

Una nota oficiosa facilitada a mediodía en la Presidencia, manifiesta que ante el rumor relativo a una reciente reunión celebrada por los vaqueros de Barcelona para tomar acuerdos relacionados con la supuesta petición de 250.000 pesetas destinadas a facilitar una gestión conducente a diferir la orden gubernativa sobre cierre de vaquerías que no reúnan las necesarias condiciones legales e higiénicas, conviene hacer público que se instruye procedimiento militar para el esclarecimiento y castigo de los hechos.

Es esta una oportunidad—

añade la nota—que aprovecha el Directorio militar para aconsejar a todos los individuos y entidades afectadas por los procedimientos de ciertas gentes dedicadas a lucros criminales y a la difamación de las autoridades, para que en cualquier momento acudan en queja a los jefes de los departamentos ministeriales o al Directorio, bien seguros de que se servirá a la justicia libre de ajenas excitaciones.

Visitas en la Presidencia

Esta mañana conferenciaron con el general Vallespina en la Presidencia, el general Ochando, el fiscal del Supremo, el coronel Junquera y el gobernador civil de Pontevedra.

Audiencia militar

El monarca no tuvo esta mañana despacho con el presidente.

En cambio recibió una numerosa audiencia militar, en la que figuraban el almirante Pintado, contralmirante Montero, general Arraiz de Condorena, director de la Academia de Artillería, teniente Fernández Silvestre y capitán de corbeta señor Saralegui.

La segunda enseñanza

El pleno del Consejo de Instrucción Pública ha continuado estudiando el examen del proyecto sobre reforma de la segunda enseñanza, entregado ya por la correspondiente ponencia de consejeros.

Los trabajos del Catastro

La «Gaceta» publica un real decreto nombrando una comisión que presidirá el secretario de Fomento, con objeto de que estudie y proponga en el plazo de tres meses el medio más rápido y eficaz para la terminación de los trabajos topográficos del Catastro parcelario.

OCULISTA
G. González Alvarez
MAYOR PRAL., 130
Consulta diaria de once a dos

SARNA

ANTISARNICO MARTI
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos, J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

El lunes

se abrirá la bodega de Alejandro Maestro, establecida en la calle de Gil de Fuentes, donde se venderá buen vino clarete, a 50 céntimos litro.

Banco Español de Crédito

Inscrito en la Comisaría Regia de la Banca Privada.
CAPITAL: 50 MILLONES DE PESETAS
Casa central: MADRID
CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN
Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.
Vice-Presidente: Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada.
VOCALES
Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas
» » Marqués de Valdeiglesias
» » D. César de la Mora
» » Conde de la Mortera
» » D. Pablo de Garnica
» » D. León Cocagne
» » D. Francisco Aritio
» » D. Antonio Sáez
» » Marqués de la Viesca
Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses.
—Caja de ahorros a la vista.—Alquiler de Cajas de Seguridad.—Compra venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.
Abonamos hasta el 4 1/2 por 100 de interés anual.
SUCURSAL DE PALENCIA
Oficinas: Calle Don Sancho, 10

MISCELÁNEA MADRILEÑA

Mercedo homenaje

Los periodistas madrileños obsequiaron ayer con un banquete a su compañero Eduardo Palacio Valdés, prestigioso secretario de la Asociación de la Prensa que tantos éxitos ha obtenido al frente de dicho cargo.

El banquete fué una gran fiesta de fraternidad.

Al final hubo brindis cariñosísimos para el homenajeado. En la Academia Española

Ayer se verificó la solemne recepción del nuevo académico Conde de Navas, bibliotecario de Palacio.

Presidieron el acto S. M. el Rey, el presidente del Directorio y el señor Maura.

Al discurso del nuevo académico contestó con otro el conde de la Viñaza.

Asamblea de la Prensa Católica

El carden I Primado se dispone a convocar para la celebración de la 3.ª Asamblea nacional de la Prensa Católica.

Esta tendrá lugar en la primera quincena del próximo mes de Junio.

Hace quince años que no se celebran Asambleas de esta clase.

El comité organizador le preside el Obispo auxiliar de Toledo, don Rafael Balauzat.

Luis Martín Gromaz
Médico de la Armada
Especialista en gárgama, nariz y oídos
Mayor pral., 19 y 21
De 10 a 1 y de 4 a 6

Miguel de Aldecoa DENTISTA

Sucesor de IBARRÉZ
Domingos no hay consulta.
Mayor pral., 35.—Teléfono 112.

Lucio G. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado

Gestiona la compra-venta de oro, marcos, libras, francos y demás divisas extranjeras, al contado y a plazos, en condiciones inmejorables. Igualmente acepta órdenes para comprar y vender fincas urbanas y rústicas, cereales y toda clase de mercaderías.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, principal.—Teléfono n.º 75.

ACADEMIA Teórico-Práctica Mercantil, bajo la Dirección del ex-oficial del Banco Castellano, Esteban Alcalde Fernández, Profesor de Contabilidad, Cálculos y Legislación Mercantil.—Clases especiales para señoritas.—Domicilio: Burgos, n.º 27, 2.º (junto al Teatro Principal.)

Compañía Hamburguesa-Americana

Servicio rápido de vapores correos alemanes entre SANTANDER, HABANA, VERA CRUZ, TAMPICO Y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER:

- 1.º de Marzo, vapor «TOLEDO».
- 5 de Abril, vapor «HOLSATIA».
- 6 de Mayo, vapor «TOLEDO».
- 10 de Junio, vapor «HOLSATIA».

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase. Estos vapores están contruados con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Precios en 3.ª clase: Para la Habana, 439'50. Para Veracruz y Tampico, 482'75.

Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander CARLOS HOPPE Y COMPANIA, apartado postal núm. 27. - Teléfono núm. 102. - Dirección telegráfica: Hoppe, Santander. - En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTEZ, Avenida de la República Argentina, núm. 2. - Teléfono 134.

NICOLÁS DE LOMAS
Casa fundada el año 1857

La que más surtido presenta y más económico vende dando las mayores facilidades para el pago de sus artículos con sólo la garantía personal del comprador

Armas de caza, de defensa personal y para somatenistas, gramófonos, discos, material eléctrico, instalaciones de alumbrado eléctrico, teléfonos, timbres, para rayos, motores, grupos electro-bombas, dinamos, lámparas eléctricas de todas clases y voltajes, contadores de agua, luz y fuerza con la garantía de verificación oficial, cartuchería, pólvoras del país y extranjeras, cananas, morrales, maletas, cinematógrafos, gemelos, prismáticos de teatro y de campo, paraguas, sombrillas, abanicos, bastones, filtros, cristalería, perfumería, cuchillería, tijeras, navajas, cubiertos, estatuas religiosas, estufas, relojes, objetos para regalos, aparatos de luz y un surtido extenso en hilos, lanas, algodónes, carretes, cvillos, cremas para el calzado, libritos papel de fumar, alpargatas, zapatillas, más toda clase de artículos para los comercios de mercadería y paquetería, cedéndolos a precios sin competencia.

Subdelegación de cerillas Mayor principal, 56 y 58

Holland-America Line Rotterdam

Servicio regular de vapores desde los puertos del Norte de España a los de Cuba, México.

Próximas salidas

Bilbao...	24 de Febrero.
Santander...	25
Coruña...	27
Vigo...	28

Vapor «SPAARNDAM»

Permitiendo pasajeros de cámara, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase

A la Habana	Pesetas 439'50	Incluidos todos los impuestos.
A Veracruz y Tampico	482'75	

Servicio rápido

Vapor «VOLENDAM» de 25.400 toneladas de desplazamiento. Saldrá de Santander el 30 de Marzo. - De la Coruña el 31. - De Vigo el día 1.º de Abril. - Primer viaje.

Vapor «RYNDAM» de 22.070 toneladas de desplazamiento. Saldrá de Santander el 20 de Abril. - De la Coruña el 21. - De Vigo el 22.

Precio del pasaje en 3.ª clase: Habana, 449'50 - México, 492'75

Para toda clase de informes dirigirse a los señores: En Bilbao - Señores Pérez Olivari e Hija - En Santander - Don Francisco García - En Coruña - Señores López y Sánchez - En Vigo - Señores Joaquín, Dávila y C.ª

En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTEZ, Avenida de la República Argentina, núm. 2. - Teléfono 134.

Ocasión

Compra permanente de barriles vacíos de aceite mineral y otros productos.

Bocoyes, vando de roble americano usados; reparados y envidados.

Para informes, dirigirse a E. Castellanos Ulecia.

SAN MARTIN, 30 - San Sebastián

AGUAS AZOADAS de Valladolid

Establecimiento: Obispo, núm. 37

Tratamiento eficaz de las enfermedades del aparato respiratorio.

Aguas en bebida, inhalaciones, pulverizaciones, duchas nasales. - Consultas.

SERVICIO TODO EL AÑO

Abierto desde el 14 de Febrero.

Se venden vacas holandesas de primer orden

de producción lechera garantizada, pudiendo el comprador presenciar los ordeños de uno o más días, en la finca LA ABADIA (Carrión de los Condes). Vacas de segundo parto, pasando de cincuenta cuartillos. Siempre hay vacas preparadas para la venta. Para informes y detalles, dirigirse a Cristóbal Fuentes, en la misma finca, o a Victor Villafruela, en Carrión de los Condes.

Línea de Pinillos

Vapores Correos Españoles

Servicio mensual rápido y de lujo de SANTANDER a HABANA

Hacia el 14 de Marzo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

«CADIZ»

admitiendo pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera para

En cámara precios muy económicos, rebajas a familias y grupos, camarotes para matrimonios.

Precio del pasaje en TERCERA clase Ptas. 525.

La siguiente salida la efectuará hacia el 30 de Marzo, el magnífico vapor «INFANTA ISABEL».

Para más informes dirigirse a sus agentes Agustín O. Trullas y Ferrnando García, CALDERÓN, 17, 1.º - SAN LUIS - Teléfono 862. - Telegramas y Telefonemas «IREVIGAR».

En PALENCIA: José Canalejas, 32

Para estos CARNAVALES

Siguiendo la costumbre tradicional y no reparando en sacrificios la casa Gregorio Albarrán, Mayor principal, 38, presenta este año un magnífico surtido en disfraces y trajes de época, que se alquilan para calle, baile o teatro, para dentro o fuera de la capital, previo pago anticipado, según costumbre.

Grandes existencias en confetti, serpentina, caretas alambre, cartón, gasa y punto, antifaces seda, terciopelo y percalina, herbas, bigotes, narices cartón y cera, perfumadores pistola y reloj, artículos humorísticos para dar bromas, guirnaldas, flores, farolillos y artículos para cotillón. - GIGANTES Y CABEZUDOS, etc.

Unica casa importante - 38, Mayor pral., 38

POR TRASPASO

Se liquidan las existencias de loza, cristal, hules, paraguas, objetos para regalos y demás artículos de la casa.

Laurentino Puertas
Mayor principal, 82 y 84

VD. TIRA CINCO DUROS

en cualquier fruslería, porque no sabe que con esta cantidad podría proporcionar a sus hijos y a su esposa lo que insistentemente le piden, esto es: una revista ilustrada completísima que pueda hojearse y leerse sin sonrojo para los mayores y sin peligro para los inocentes.

Usted mismo, acaso, habrá comprado alguna vez revistas maculadas y de procedencia sospechosa por ignorar que se publica una, buena como las mejores en cuanto información de actualidades gráficas y literaria como la que más y, sobre todo, decente. Es La Hormiga de Oro, única ilustración católica semanal que se publica en España y países de habla española. - Pida hoy mismo ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

Precios de suscripción (pago anticipado): España, año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7. - Extranjero, año 35 ptas. - América 30 ptas.

REY DE LOS ANISADOS

Anis del Explorador
Anisado de los Reyes
Anis Mil pesetas

Unico importador: BALDOMERO FERNANDEZ
Avenida Casado del Alisal, 24
PALENCIA

Aurora Compañía Anónima de Seguros

Capital social suscrito completamente desembolsado 4.500.000 pesetas

Consúltense sus tarifas y condiciones para Seguros de Incendios, Seguros Marítimos

Domicilio social: BILBAO, Estación, número 5

Delegaciones principales: Barcelona, Cortes, núm. 620. - Madrid, Paseo de Recoletos, núm. 6. - En edificios de su propiedad.

Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias y localidades más importantes.

Funciona de acuerdo con las prescripciones de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Subdirección en PALENCIA: Don AQUILINO GARCIA GONZALEZ, Mayor principal, núm. 82 y 84, 1.º

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

CHOCOLATES PUROS

compuestos de cacao y azúcar de la acreditada marca «ORÚS».

Precio del paquete de 400 gramos, de 16 pastillas, 2 pesetas y 2'50.

Estos chocolates han sido premiados en las exposiciones de Paris y Londres con medallas de oro.

Unico establecimiento de venta en Palencia:

Casa Paneracio Arranz
Plaza Mayor, núm. 15

HERIDAS, quemaduras, grietas de los pechos, úlceras, sabañones (aun ulcerados) granos y enfermedades de la piel, gran resultado curando y cicatrizando con rapidez con el uso de «Cica-séptico LIRAS». Ni se pega el vendaje a la herida ni hace falta fundir al dario. - De venta en las principales farmacias y droguerías. - Depósito en Palencia: Droguerías de los Sres. Fuentes y Espel y Rivas. - A médicos, tarro gratis, en comprobación de resultado.

BABY Pluma estilográfica, plumilla oro 14 k. con punta de iridio, tamaño 75x8 milímetros, lindo estuche. Especial para señoras y cartera de caballeros. - Se renite libre de gastos contra envío de su importe, pesetas nueve, por giro postal. Manuel Martínez, Auri-ga, núm. 2, Gerona.

MATERIALES de construcción, procedentes del derribo de la fábrica de Calahorra (próximo a los pueblos de Rivas y San Cebrían de Campos), se venden en la misma finca. También se venden 600 almos de 8 a 12 metros de altura.

¡AGRICULTORES!

¿Queréis vuestros árboles sanos?
¿Queréis que tengan larga vida?
¿Queréis que florezcan profusamente en la Primavera?
¿Queréis frutos sabrosos y sazonados?
¿Queréis abundantes cosechas?

Todo esto podréis conseguir, económicamente, haciendo la labor de desinfección en invierno.

Hay que atacar las plagas del verano en invierno, pulverizando vuestros árboles, vides y arbustos, tengan o no hojas, tan sólo cuatro veces en el invierno (una en cada mes de Marzo y Abril).

Nada tan eficaz, económico y de fácil empleo como los

GERMICIDAS

Empleados y consultados, dirigidos a don José Marquina, Federación, Palencia.

SIRVIENTA de 30 a 40 años, con buenas referencias se necesita para caballero viudo con un hijo de 20 años.

Dirigirse al Administrador de la Fábrica de vidrio, en Mataporquera (Santander).

Aviso importante

CERDOS CEBADOS Y DE CRIA blancos y negros, pueden adquirirse en toda la temporada de matanza, cuadras de «CHOVA», en la carretera de Valladolid, de esta capital. Portillo Friso!

Para tratar, don ADOLFO MEDINA, en las mismas, y Conde de Garay, número 17 (casa del Ampudiano).

Pozos artesianos

Bombas, norias, motores, malacates, tuberías y los mejores molinos de viento en Madrid-Figueroa - Alcalá, 35.

Lentejas para siembra

Seleccionadas; GORDAS; Baratas. - José María Zuazagaita, Avenida de Rivera, Palencia. - Facilidades para los Sindicatos. Pagaderas en Septiembre.

SE VENDEN dos machos, uno de 12 años, alzada 7 cuartas y 5 dedos, y otro de 8 años, 7 cuartas y un dedo. para tratar con Tomás Arroyo, en Piña de Campos.

Comisionista o viajante que trabaje esta provincia y la de Santander; se desea entrar en negociaciones con uno serio y activo. - Artículos fácil venta. - Dirigirse: Arcadio Celada, Mayor, 229.

DOLOR DE RIÑONES

Cansancio - Dolores Reumatismo - Gota

ARTRITICOS

Todas vuestras molestias, el corazón que late demudado de prisas, los ahogos ensimismados al menor esfuerzo, los dolores en la espalda, cansancio general, las venteras demasiado hinchadas, trastornos en la orina, ataques reumáticos o gotosos, indican claramente que la sangre está envenenada. El tratamiento de producción excesiva de ácido urico. En las mujeres, las reglas débiles, azas purpúreas blancas, las jaquecas repetidas, esa neurastenia aguda confirman también que la sangre está envenenada por el mismo veneno. El tratamiento del artrismo debe pasar por lo tanto una acción depurativa y modificadora. El

Depurativo Richelet

sin duda alguna constituye el agente más poderoso que puede oponerse á la intoxicación del organismo. Rapidamente los elementos congestivos desaparecen, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores desaparecen así como la amenaza de una congestión ó una parálisis. Dónde su acción se ejerce todavía con una fuerza es en el tratamiento de manifestaciones externas del artrismo, como manchas dolorosas pero muy ostensibles á veces, sangrados, herpes, eczemas, varices, llagas y úlceras, varicela, sabañones así como en todos los casos de accidentes sífilíticos.

Cada frasco va acompañado de un folio ilustrado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Llévate un frasco de L. RICHELET, á S. Juan, 6 de Madrid, 6, Bayona (Francia).

¡Jamás ha fracasado!

CERDOS. Se venden dos cebados, de 9 a 10 arrobas aproximadamente; para verles y tratar, con Valentín Vega, Manflorido, núm. 6.

SE VENDEN patatas clase madrileña, legítima para sembrar, procedente de Burgos. Almacén del Gr. jotoano. Estación pequeña velocidad, Palencia.

COMPANIA NAVIERA STINNES
(Hugo Stinnes Linien)
HAMBURGO

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ALEMANES ENTRE ESPAÑA Y SUD AMERICA

Directamente para Rio Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires, saldrá el día 3 de Marzo, de la Coruña y el 4 de Villagarcía y Vigo, el rápido vapor correo alemán

«GENERAL BELGRANO» admitiendo pasajeros de clase intermedia, 3.ª de camarote y 3.ª clase.

Precio del pasaje en intermedia:

L. 25-
3.ª (camarote) Ptas. 442'80
3.ª clase » 422'80

En este buque la acomodación en tercera clase es insuperable. El pasaje tiene a su disposición amplios y confortables camarotes de 2, 4 y 6 camas, espacioso comedor con lujoso servicio y salas de recreo para señoras y caballeros.

La gran afluencia de viajeros que para sus viajes a sud America utiliza estos trasatlánticos es más que suficiente prueba de las inmejorables condiciones de comodidad que ofrecen a los mismos, tanto en cámara como en 3.ª clase.

Para toda clase de informes sobre precios de pasajes, documentación necesaria para embarcar, etc., etc., dirigirse a:

Rogelio Fernández Conde, Feijoo, núm. 4, La Coruña.

José García Señorans, Marina, núm. 19, Villagarcía, o al agente general en España: Mariano Lorente, Sección marítima, núm. 2, VIGO.

En Palencia los pasajeros de cámara pueden dirigirse a D. Guillermo Quevedo Cortés, Avenida de la Argentina, 2. - Teléfono 134.

Oficiales de carretería

Se necesitan en el taller de Dativo Herrero, en Paredes de Nava.

VENTA DE UNA MULA de 10 años al Marzo, cuatro dedos alzada. Se da a prueba. Se cambiaría por un caballo de 4 a 5 años. Para tratar, en Frómista, con Victoriano Fernández Illera.

ATENCION

Por haber dejado la compra-venta de muebles usados y dedicarme a la venta de muebles nuevos, exclusivamente nuevos, es por lo que pongo en conocimiento del público en general que encontrarán en esta casa cómodas, camas, azufradores, sillas, máquinas para modistas y sastras, a precios económicos, que viéndolos se pueden convencer, a plazos y al contado. Calle San Juan núm. 42, Tienda de Gómez, Palencia.

SE VENDE un caballo de edad, serrado, alzada 7 cuartas escasas, raza del país, enganchado a toda prueba; para tratar con Gregorio Pastor, en Prádanos de Ojeda.

SE VENDE una yegua, raza británica, preñada de los semetales del Estado, de 8 años y 7 dedos sobre la marca, y dos potras, una de 2 años y otra de uno, hijas de esta yegua y de los mismos semetales; informará en Frechilla, D. Arturo Redondo.

Casa Se vende la núm. 3 de la calle de Barrantes; informes en dicha calle, núm. 5.

COMPRO máquina, botellas, sifones y demás elementos para fabricación de gaseosas; Albino Rodríguez, Vado-Cervera (Palencia).

SE VENDEN 2 mulas de 4 años a Marzo, talla 6 dedos una y otra de 4 para tratar, en Villamediana, con Trifón Fernández.

SE VENDEN 40 entradas y otros tantos rastreros para arados; madera apropiada para armar las redes durante el verano; 800 machos de chopo de 16 y 18 pies; 200 tablas de 7 y 9 pies de largas y 12 pulgadas de anchas; 29 maderos de olmo para carreteros, verdes y secos; un caballo de 3 años con 7 cuartas de alzada, un macho de 8 años, de 7 cuartas, 3 dedos y excelente trabajo, y un carro para bueyes en buen uso, para tratar con Antonio Alonso; en Zarzosa de Rio Pisuerga.

AMA DE CRIA casada, leche de 10 días se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Miguel Merino, en Paredes de Monte.

OFICIALES CARRETEROS. se necesitan en el taller de Aguilar Casero, calle Dr. Cajal, (detrás de Hermógenes Sendino).

SE VENDE un macho de labranza de 7 años, alzada 5 dedos; un potro de 4 años, 5 dedos; un galgo de 3 años. Para tratar en Osornillo, con Primitivo Cebrían.

Frechilla Se venden un par de machos de 11 y 15 años, de 9 dedos; aperos y máquinas de labranza. - También se venden chopos, propios para plantaciones de diferentes alturas; para tratar con Esteban Urbón, en dicho pueblo.